

母猪防疫管理存在的问题与措施

刘永富

湖南省常德市桃源县畜牧兽医水产局,湖南常德 415700

摘要 目前我国养猪规模化程度发展较快,如何加强母猪的防疫管理,需要采用科学合理的防疫方法,促进母猪繁殖性能的良好发展。本文针对防疫管理中常见的选种、饲料、饲养管理、防疫意识等问题详细分析,并探讨了有效的应对措施。

关键词 母猪;防疫管理;问题;措施

随着养殖业的快速发展,母猪养殖处于高风险、高收益的地位。由于母猪养殖的相关防疫工作具有一定的可操作性,只有将防疫管理中的不足之处多做改善,对防疫管理中出现的问题深作研究,并采取相应措施来弥补不足,才能使得母猪防疫管理达到一定的成效。

1 母猪防疫管理中的问题

1)选种问题。母猪的选种问题是导致猪疫病的常见原因之一。由于育肥猪呈现杂交的多元化,猪群不整齐,发情不正常,最终影响配种率,猪场养殖的生产效益差,这种情况很容易引入猪瘟等病原菌,存在疫病感染的潜在威胁。

2)饲料问题。饲料管理如果把关不严,会对母猪的防疫管理工作造成不利影响。针对母猪的繁殖性能要采用专门饲料,不可将育肥猪的饲料喂给母猪,或制作低成本的母猪饲料来进行饲喂,一来非母猪饲料的饲喂会造成母猪的营养失衡,阻碍母猪的正常生长与发育情况,二来低成本的自配饲料并不会达到母猪繁殖的高效益。为了降低饲料成本,大多养殖场选择低成本自配饲料,饲料中不乏有霉变玉米或过期下架的食物,虽然饲料成本在一定程度上降低了,但长期以往会缩短母猪的寿命,从而影响母猪的繁殖性能,降低母猪的生产指标。

3)饲养管理。对于母猪不能过分限制饲喂,也不能过度饲养。要依据科学的饲喂方式,合理控制

饲料份量。同时要对不生产的母猪合理进行淘汰,以便提升母猪繁殖生产率。对于猪舍要及时打扫清理,避免生病的母猪通过奶水或猪体表、交配途径来传播病原菌。还要考虑母猪的相关群体结构,正常母猪在繁殖时,第2胎至第7胎可达到70%较好养殖的母猪结构,才能达成良好的繁殖指标。母猪要与公猪比例达到25:1,才能组成最佳生长繁殖的结构。

4)防疫意识。个别养殖场对于母猪防疫管理工作缺乏一定意识,导致管理上无法控制母猪疫情,降低养殖场生产指标;有的个别养殖场抱着侥幸心态,为了获取生产的最大效益,放弃母猪的防疫管理,使得猪瘟来临时无法控制局面,造成养殖损失;又或是个别养殖场采取私下处理死亡母猪的措施,导致母猪的防疫管理方法不够科学,疫病无法真正得到控制,这些都是由于防疫意识不到位所引发的问题。

2 母猪防疫管理应对措施

1)规范饲养。在母猪妊娠前、产后都需要对饲料加以控制。妊娠的母猪在初期及中期要达到2.5 kg/d的饲料量,后期要达到饲料喂量1 kg/d,到产后泌乳期时需要控制饲料投喂量5 kg/d左右,确保母猪的猪体情况维持正常水平。对于母猪的饲养及体重要加以控制,才能使得母猪在后期正常发情、配种、繁殖。建立良好的母猪群体结构,淘汰疾病老弱的

农村狂犬病防控工作建议

向 鸿¹ 孔志平^{2*}

1. 云南省楚雄市动物卫生监督所, 云南楚雄 675000; 2. 云南省楚雄市苍岭镇畜牧兽医站, 云南楚雄 675004

摘要 分析了农村狂犬病防控存在管理机制不健全、防疫意识淡薄、宣传教育不到位、经费投入不足、养犬户对狂犬病危害认识不到位等问题, 提出转变观念, 提高防范意识, 普及狂犬病防控知识, 保障防疫经费、强化免疫注射等防控对策和建议。

关键词 农村; 动物; 狂犬病; 防控

每年农村都有人因感染狂犬病病毒而丧失生命的案例发生, 农村被带狂犬病病毒的猫犬伤人所占的比重较城市要高, 发病率和死亡率农村占的比重较大。主要是因为随着大量农民外出打工, 老人和儿童成为了农村留守大军, 犬成为守家护院的忠实“仆人”, 猫成为保护农户财产安全的“守护神”, 用药捕鼠的人越来越少, 猫犬得到大量繁殖, 有的农户养犬 3~4 只, 猫 1~2 只, 出现了大量的猫犬集散在农村的现状。加之农户对狂犬病的认识不到位, 开展防疫难度较大, 甚至被猫犬咬伤后到防疫机构注射狂犬病疫苗的意识都没有。狂犬病已成为危害人类健康的人兽共患传染病, 直接威胁到人民群众的生命财产安全。

1 狂犬病防控存在的问题

1) 管理机制不健全, 部门间协作力度不够。农村养犬尚未建立准养制度, 公安、畜牧、卫生、村组

工作上配合不够, 部门间运作机制不完善, 各自职能发挥协作配合不力。

2) 防疫意识淡薄。养犬户犬只防疫意识淡薄, 以各种理由作为借口拒绝犬只免疫, 给防疫工作带来了困难。

3) 宣传教育不到位。畜牧、卫生部门虽然利用各自的工作特点进行宣传, 但面大、养殖户多, 宣传面有限。

4) 经费投入不足。防疫工作开展经费得不到保障, 人用疫苗成本每注射 1 次(分 3 针)费用为 220 元, 部分群众难以接受; 犬狂犬病疫苗免疫注射每只收费 10 元, 1 年注射 1 次, 养犬户以犬注射狂犬病疫苗后会出现死亡, 或本身不咬人作为借口, 阻碍防疫工作的开展, 密度难以保证。

5) 养犬户对狂犬病危害认识不到位。犬只放养为犬繁殖提供了条件, 充实了流浪犬大军。部分养犬户只养犬不防疫, 认为防疫员是为了收钱, 以注

收稿日期: 2016-07-20

* 通讯作者

向 鸿, 男, 1965 年生, 兽医师。

母猪, 保存平均 4 胎左右的繁殖性能较佳的母猪, 才能维持养殖场高水平的繁殖指标。

2) 环境控制。对于猪舍内外要及时清理打扫, 加强对防疫环境管理的控制, 定期消毒, 按照母猪的不同阶段来进行分舍饲养, 并控制好猪舍内正常的温度与湿度, 对于生病的母猪要及时处理, 根据环境状况做好猪舍的防暑及防寒工作。

3) 健全防疫制度。由于母猪防疫管理工作量较

大, 养殖场要重视对专业人员的培训教育, 要加强对猪瘟的防疫意识, 增强防疫工作的专业性及科学性, 定期对母猪进行免疫检测, 做到防患于未然。

3 结 语

对于母猪的防疫工作要严谨对待, 针对母猪的防疫管理问题采取一定的应对措施, 为母猪防疫管理营造良好氛围。